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1.0. Oświadczenie projektanta i sprawdzającego 

Turznice, 14 października 2024 r. 
 

 

OŚWIADCZENIE 
 
 
 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt. 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 Prawo 
budowlane (z późn. Zmianami) oświadczam, że projekt wykonawczy 

 
„„Termomodernizacja budynku Ochotniczej Straży Pożarnej  

w Piaskach”” 
 

dla Inwestora: 
Gmina Grudziądz 
ul. Wybickiego 38 
86-300 Grudziądz 

 

 
jest kompletny i został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami 

oraz  zasadami wiedzy technicznej 
 

  

Projektant: mgr inż. Piotr  Piechota 

 Branża elektryczna      uprawnienia do projektowania  Nr KUP/0266/PBE/19 
bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci,  
instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych 
 

 
 
 
 



Remiza w Piaskach | Piaski , 86-302 Grudziądz 

3 

2.0. Kopia uprawnień i przynależność do Izby 
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3.0. Opis techniczny 

3.1. Inwestor 
 
Gmina  Grudziądz 

ul. Wybickiego 38, 

86-300 Grudziądz 

 
3.2. Jednostka Projektowania 

 
PROJEKTY, NADZORY, 
USŁUGI BUDOWLANE JANUSZ WINKEL 
z siedzibą  ul. Cisowa 7, 86-302 Biały Bór 
 

3.3. Podstawa projektowania 
 
•  Umowa z Inwestorem. 

•  Ustawa z dnia 07.07.1994r. Prawo Budowlane Dz.U. z 2021r. poz. 2351 z późn. zm. 

•  Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020r. (Dz.U. z 2020 Poz. 1609) w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego. 

•  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz.U. 18 września 2015 r. Poz. 1422 

•  Ustalenia i uzgodnienia z Inwestorem.  

•  Obowiązujące normy i przepisy 

 
 3.4. Zakres opracowania 

 
Zakres opracowania obejmuje instalację fotowoltaiczną na dachu budynku wraz z 

niezbędnym okablowaniem oraz rozdzielnicami. 

 
3.5. Rozwiązania instalacyjne 

 
Z uwagi na poziom uszczegółowienia projektu, dla potrzeb założeń i obliczeń przyjęto 

konkretne rozwiązania materiałowe w postaci nazw oraz marek produktów 

budowlanych jednakże przy zachowaniu parametrów technicznych mogą być 

stosowane inne materiały - „rozwiązanie równorzędne” o parametrach nie gorszych 

niż w projekcie. 

 
Projektowana instalacja fotowoltaiczna zamienia energię promieniowania słonecznego w energię 

elektryczną. Moc elektryczna stała (DC) generowana przez moduły PV jest transformowana,  

w inwerterze/falowniku na energię elektryczną zmienną (AC) niskiego napięcia (nN) i przesyłana 

kablami do rozdzielnicy głównej obiektu. Część energii jest wykorzystywana na potrzeby własne 

instalacji elektrycznej w budynku, a nadwyżka wprowadzona jest do systemu elektroenergetycznego 
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OPERATORA. Instalację zlokalizowano na dachu budynku. Panele zamontowane będą na dedykowanej 

konstrukcji wsporczej. Instalację fotowoltaiczną zaprojektowano na bazie falowników oraz 

optymalizatorów mocy. Dzięki zastosowaniu optymalizatorów mocy każdy modułów w instalacji 

fotowoltaicznej może pracować niezależnie od innych modułów oraz produkować energię elektryczną  

z maksymalną sprawnością w danych warunkach.  Poprzez połączenie optymalizatorów mocy  

z modułami fotowoltaicznymi mogą one generować więcej energii w porównaniu do tradycyjnych 

instalacji PV.  Dzięki rozbudowanemu oprogramowaniu możliwy jest monitoring instalacji 

fotowoltaicznej. Aplikacja pozwala na śledzenie aktualnej pracy instalacji, monitorowanie każdego  

modułów z osobna oraz szybkie wykrycie awarii instalacji fotowoltaicznej. Ukształtowanie dachu 

wymusza odpowiednią lokalizację modułów fotowoltaicznych co ma wpływ na produktywności energii 

elektrycznej. Dzięki zastosowaniu optymalizatorów po zaniku napięcia od strony systemu 

elektroenergetycznego lub po wyłączeniu inwertera napięcie w instalacji zostaje automatycznie 

obniżone do napięcia bezpiecznego chroniąc tym samym instalatorów, personel serwisowy, służby 

ratownictwa oraz budynek (dla układu bez pracy generatora). 

Projekt został wykonany na bazie parametrów technicznych urządzeń fabrycznie nowych  

z odpowiednimi gwarancjami producenta oraz posiadające odpowiednie certyfikaty uprawniające do 

stosowania na terenie Polski.  

Dopuszcza się, zastosowania materiałów zamiennych o równoważnych lub lepszych parametrach 

technicznych i gwarancjach. 

Materiały odpadowe powstałe podczas w/w prac należy składować zgodnie z obowiązującymi 

przepisami.  

Energia elektryczna produkowana przez instalację dostarczana będzie do instalacji budynkowej nN 

230V/400V. W celu rozliczenia odbioru energii elektrycznej inwestor podpisze umowę z lokalnym 

operatorem energetycznym i zainstaluje odpowiedni licznik energii elektrycznej. 

Projektuje się instalację fotowoltaiczną o mocy DC PDC =14,94 kWp, która będzie zlokalizowana na 

dachu budynku.  

Zaprojektowano 36 modułów o mocy 415 Wp każdy, które zamontowane będą na konstrukcjach 

dedykowanych do dachów płaski z kątem pochylenia konstrukcji kątowi 15o. 

Zaprojektowano jeden inwertery o mocy 12,5 kW zlokalizowany zgodnie z załączonym rysunkiem. 

Po stronie DC należy zastosować kable w podwójnej izolacji, odporne na promieniowanie UV 

łączone z panelami system złączy MC4. Należy zwrócić szczególną uwagę przy zarabianiu złączy. Mają 

tu zastosowanie specjalistyczne zarabiarki i obrabiarki. 

Obwody kablowe nie powinny być łączone dodatkowymi złączkami między modułami oraz na 

odcinku od modułów do inwertera. Odcinek od końcowego modułu do inwertera ułożyć w korytach lub 

rurach odpornych na promieniowanie UV podwieszonych na konstrukcji modułów PV lub bezpośrednio 

na dachu budynku. Należy pamiętać aby przy okablowaniu nie tworzyć pętli indukcyjnych. 

Dostęp do Internetu poprzez podłączenie inwertera do nowej sieci LAN po przez zastawanie routera 

GSM zapewni monitoring pracy systemu fotowoltaicznego. 
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  3.5.1. Przyłącze energetyczne 

  Zasilanie budynku odbywa się linią napowietrzną wprowadzoną do Tablicy Licznikowej „TL” 

poprzez wyłącznik główny „WG” do rozdzielnicy głównej TB. W tablicy licznikowej znajduje się układ 

pomiarowy który należy wymienić na dwukierunkowy. Dla potrzeb podłączenia projektowanego 

falownika należy dokonać rozbudowy rozdzielnicy TB zgodnie z załączonym schematem. 

 3.5.2. Linie zasilające falownik 

Z rozdzielnicy TB do rozdzielnicy RPV-AC a następnie do Falownika należy wyprowadzić 

projektowaną linię kablem typu H07RN-F 5x10 mm2. Instalację prowadzić w rurkach/korytkach 

kablowych PCV. 

  3.5.3. Rozdzielnice R-PV-AC oraz R-PV-DC 

 W pobliżu falownika zaprojektowano rozdzielnice R-PV-AC oraz R-PV-DC-1 zaś na dachu RPV-

DC-2 wyposażone w ochronniki przepięciowe (T1+T2), zabezpieczenia nadmiarowo-prądowe strony AC 

oraz rozłącznik z wkładkami AgPV strony DC. Rozdzielnice podłączyć przewodem LGy16 z szyną 

uziemiającą GSU. 

 

  3.5.4. Moduły fotowoltaiczne 

 Panele fotowoltaiczne wykorzystują zjawisko fotowoltaiczne do zamiany promieniowania 

słonecznego na prąd elektryczny. Panele składają się z modułów połączonych między sobą, z których 

energia przekazywana jest za pomocą okablowania elektrycznego do inwertera, przekształcającego 

napięcie stałe produkowane przez panele na napięcie zmienne sieci. 

Projekt instalacji fotowoltaicznej został wykonany na bazie 36 sztuk modułów 

monokrystalicznych o mocy 415 W typu LR5-54HPH-415M. 

 

Parametry techniczne modułów dla warunków testowych STC : 

•  Gwarancja producenta minimum : 

- 12 lat na wyrób 

- 25 lat gwarancji liniowego spadku mocy wyjściowej 

•  moc maksymalna PMAX     - 415    [W] 

•  napięcie obwodu otwartego Voc    - 37,50   [V] 

•  prąd zwarcia Isc      - 13,94 [A] 

•  napięcie przy mocy maksymalnej  VMP   - 31,49 [V] 

•  natężenie przy mocy maksymalnej IMP   - 13,18 [A] 

•  sprawność modułu     - ≥21,3   [%] 
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Dane  mechaniczne 

•  wymiary modułu     - 1722mm x 1134mm x 30mm 

•  waga       - 21,5kg 

•  rama       - czarny, aluminium anodowane 

•  liczba ogniw      - 108 (6x18)  

•  kabel       - 4mm
2 

 

•  stopień ochrony puszki     - IP68, 3 diody bypass 

•  zakres temperatury pracy    - -40 do +85
o
C 

•  maksymalne napięcie USYS    - 1500 V 

 

Uwaga ! 

W przypadku braku możliwości dostępu określonego typu modułów lub zmiany koncepcji dopuszcza się 

zastosowanie innego typu i ilości modułów. 
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 3.5.5. Konstrukcja pod moduły fotowoltaiczne 

 

Zaprojektowano konstrukcję balastową na dach pokryty papą składającą się z szyn montażowych 

dociążanych balastem w postaci kostki brukowej, bloczków betonowych lub płyt chodnikowych  

z możliwością montażu inwazyjnego (kotwy chemiczne). System wymaga systematycznych przeglądów 

instalacji dokonywanych przez osoby o odpowiednich kwalifikacjach. Przeglądy takie wykonywać 

zgodnie z zaleceniami producenta. Systemy nie mogą być poddane nadmiernemu pogorszeniu ich 

właściwości użytkowych i utracie ich sprawności technicznej. 

W czasie eksploatacji instalacji należy zapewnić, aby system paneli fotowoltaicznych był stosowany 

wyłącznie ze swoim pierwotnym przeznaczeniem. Zarówno instalacja, jak i montaż powinny być 

przeprowadzone przez profesjonalnych instalatorów. Podczas montażu szczególnie zwrócić uwagę na 

przestrzeganie obowiązujących norm krajowych i europejskich (PN i EN) dotyczących instalacji 

elektrycznych, przepisów budowlanych oraz przepisów BHP. 

Zwrócić uwagę aby połączenia śrubowe wykonać zgodnie z instrukcją montażu. 

Konstrukcję zamontować zgodnie z DTR producenta. 
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 3.5.6. Inwerter 
 

 Projekt instalacji został wykonany na bazie inwertera o mocy 12,5 kW. 

Dzięki rozbudowanemu oprogramowaniu możliwy jest monitoring instalacji fotowoltaicznej podłączonej 

do Internetu. Aplikacja pozwala na śledzenie aktualnej pracy instalacji, monitorowanie modułów  

z osobna oraz szybkie wykrycie awarii instalacji fotowoltaicznej. 

Inwerter SE12,5K po zaniku napięcia po stronie systemu elektroenergetycznego automatycznie się 

wyłącza. Jego załączenie nastąpi automatycznie po załączeniu napięcia od strony sieci nN i osiągnięciu 

odpowiednich parametrów natężenia oświetlenia. 

Inwerter posiada układ do pomiaru wytworzonej energii i moduł komunikacyjny RS485 i Ethernet do 

przesyłania danych. Transmisję danych zaprojektowano za pomocą lokalnej sieci LAN (Ethernet). 

Gwarancja producenta produktu minimum 12 lat.  

Główne parametry techniczne inwertera SE12,5K: 
 

Wejście DC 

•  maksymalna moc  DC      - 16850W 

•  maksymalne napięcie wejściowe DC      - 900 V 

•  znamionowe napięcie wejściowe    - 750V 

•  sprawność europejska falownika    - 97,7 % 

•  maksymalne natężenie prądu                  - 21A 

 

Wyjście AC 
•  moc wyjściowa (przy 400/230 V, 50 Hz)    - 12500 W 

•  maksymalna moc wyjściowa      - 12500 VA 

•  napięcie znamionowe      - 230V/400V 

•  zakres napięcia        - 184 V – 264,5 V 

•  znamionowa częstotliwość     - 50Hz60Hz+/-5 Hz 

•  maksymalny natężenie prądu      - 20A 

•  fazy zasilania       - 3 

 
Dane ogólne 
•  topologia       - bez transformatora 

•  zakres temperatury roboczej     - -40
o
C do +60

o
 

•  stopień ochrony      - IP65 

•  potrzeby własne (noc)      - <2,5 W 

•  poziom hałasu       - ≤ 50dB 

•  waga        - 33,2 kg 
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  3.5.7. Optymalizator mocy  

 

 Zastosowanie optymalizatorów mocy to możliwy wzrost energii do około 25% w zależności od 

lokalizacji instalacji fotowoltaicznej oraz zapobiega problemowi niedopasowania modułów lub 

częściowego zacienienia. 

Projektuje się optymalizatory mocy S500 dla każdego modułu fotowoltaicznego. Każdy optymalizator po 

zaniku zasilania od strony inwertera przechodzi w tryb czuwania i generuje napięcie około 1 VDC więc 

przy maksymalnej ilości optymalizatorów w obwodzie pojawić się może maksymalne napięcie około 60 V 

DC co jest napięciem bezpiecznym. 
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  3.5.8. Okablowanie 

Po stronie DC panele przyłączone są kablami solarnymi o przekroju 6 mm2 w podwójnej izolacji, 

odpornej na promieniowanie UV. W celu połączenia poszczególnych elementów instalacji wykorzystuje 

się złączki MC4. Elementy te są wodoszczelne i odporne na promieniowanie UV aby zapewnić 

niezawodność łączeniową. Odcinki kablowe narażone na uszkodzenia należy prowadzić w korytkach lub 

rurach elektroinstalacyjnych odpornych na promieniowanie UV i warunki atmosferyczne. Po stronie AC 

instalacja wykonana jest w oparciu o kabel YKY oraz przewody YDY.   

  3.5.9. Uziemienie ochronne i robocze połączenia wyrównawcze 

Konstrukcje pod moduły PV połączyć z uziemieniem ochronnym obiektu za pomocą  linki 

LgY16mm2. Konstrukcja powinna być odseparowana od instalacji odgromowej (LPS). Na konstrukcji 

zabudować  niezależne GSU-PV (Główne Szyny Uziemiające instalacji fotowoltaicznej) i połączyć je 

przewodami odprowadzającymi z uziemieniem w gruncie. 

Przewody odprowadzające zabezpieczyć przed zbliżeniem do istniejącej instalacji LPS przez 

zastosowanie zwodów izolowanych, które gwarantują bezpieczny odstęp izolacyjny. 

Do GSU-PV podłączyć elementy konstrukcyjne i w przypadku zaprojektowania na poziomie dachu 

zabezpieczenia SPD także punkty PE tego zabezpieczenia. 

 3.5.10. Zabezpieczenie P.POŻ 

 Instalacja fotowoltaiczna jest podłączona do instalacji nN budynku, a w takim układzie zadanie 

wyłącznika całej instalacji na wypadek pożaru i innych zdarzeń spełnia Wyłącznik Główny P.Poż. 

instalacji nN-0,4kV.  

Od strony instalacji fotowoltaicznej rolę głównego wyłącznika spełnia wyłącznik DC w 

inwerterze oraz system sterowania inwerterem, który po zaniku napięcia od strony AC 

(zmiennoprądowej) wyłącza generację napięcia na inwerterze  oraz zapewnia pojawienie się napięcia 

bezpiecznego, nie większego od 60V, na obwodach DC (stałoprądowych). Dzięki zastosowaniu 

optymalizatorów w instalacji PV na dachu występuję napięcie bezpieczne. 

Po wykonaniu instalacji wykonać pomiary izolacji przewodów. 

System musi spełnić wymagania normy IEC60947 oraz VDE-AR-E 2100-712 w zakresie falowników  

i prowadzenie tras kablowych. 

 

 3.5.11. Instalacja odgromowa 

Na dachu z zaprojektowaną instalacją PV występuje istniejąca instalacja odgromowa. Dla 

ochrony paneli zaprojektowano dodatkowe iglice odgromowe podpięte do istniejącej instalacji 

odgromowej. 

Instalację odgromową wykonać zgodnie z normą PN-IEC 62305. 
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 Zwody poziome na dachu wykonać z drutu FeZnÖ 8 mm (stalowo-ocynkowanego) na 

wspornikach dachowych, co 1 m. Przewody odprowadzające wraz z uziomem otokowym istniejące bez 

zmian.  

Należy sprawdzić rezystancja uziemiania otoku która powinna wynosić R<10 , w przypadku 

nieuzyskania wymaganej rezystancji w porozumieniu z inspektorem nadzoru należy zabudować 

dodatkowe uziomy pionowe wykonane z pręta FeZn 20mm o odpowiedniej d ługości.  

Odstępy instalacji odgromowej od instalacji elektrycznej powinny wynosić 0,3 m i chronione 

elementem osłonowym. Istniejące wszystkie elementy konstrukcyjne wystające ponad powierzchnię 

dachu należy ochronić za pomocą pionowych zwodów połączonych z instalacją zwodów poziomych.  

4.0.  Ochrona od porażeń 

 Ochronę przeciw porażeniową przed dotykiem pośrednim należy zrealizować przez szybkie  

i samoczynne wyłączenie zasilania w myśl postanowień normy PN-IEC-60364. 

 Począwszy od uziemionego punktu PEN rozdzielni głównej budynku następuje rozdział funkcji 

przewodu ochronno-neutralnego PEN na przewód ochronny PE i neutralny N. Od tego miejsca  

w żadnym innym miejscu nie można łączyć tych dwóch przewodów ze sobą. Dla ich odróżnienia izolacja 

przewodu neutralnego powinna być koloru jasnoniebieskiego i mieć wytrzymałość probierczą równą 

izolacji przewodów fazowych, natomiast izolacja przewodów PE powinna być żółtozielona. Z przewodem 

PE łączyć wszystkie „przewodzące części dostępne”. 

 Po zakończeniu robót elektrycznych i budowlanych, dokonać pomiaru skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej i badania wyłączników różnicowoprądowych przyrządami posiadającymi 

odpowiednie atesty. 

 
Projektant branża elektryczna: 
 
mgr inż. Piotr Piechota 
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5.0.  Dobór systemu 
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6.0. Uzgodnienia 
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7.0. Zestawienie materiałów 

L.P. Nazwa Typ 
Jednostka 

miary 
Ilość 

1. 
Moduł fotowoltaiczny monokrystaliczny 
np. Longi 415  

 LR5-54HPH-415M. Szt. 36 

2. Falownik  np. Solar Edge SE12,5K Szt. 1 

3. Optymalizatory S500 Szt. 36 

4. 
Konstrukcja balastowa pod moduły np. 
Corab 

PB-096 Kpl. 1 

5. Rozdzielnica RPV-AC wg schematu Kpl. 1 

6. Rozdzielnica RPV-DC wg schematu Kpl. 1 

7. Kabel DC 6,0 mm
2 

m 300 

8. Przewód PE LgY 1 x 16 mm
2
 m 100 

9. Złączki kablowe MC4 (+) Szt. 15 

10. Złączki kablowe MC4 (-) Szt. 15 

11. Opaski zaciskowe przewodów  odporne na UV Op. 200 

12. Rury karbowane  RKSSUV 25/20 odporne na UV m 100 

13. Przewód H07RN-F 5x16mm2 H07RN-F 5x16 nmm2 m 25 

14. Przewód H07RN-F 5x10mm2 H07RN-F 5x10 nmm2 m 25 

15. Uziom szpilkowy  6x1,5m kpl. 3 

16. Puszka odgromowa gruntowa  szt. 3 

17. Szyna ekwipotencjalna  szt. 1 

18. Koryto kablowe KGR/KPR50H60  50x60mm m 50 

19. Przewód PE LgY 1 x 25 mm
2
 m 16 

20. Przewód UTP kat 5e/6 m 40 

21. Rurka PCV RL28 m 15 

22. Rozbudowa rozdzielnicy RG 

22.1 Rozłącznik bezpiecznikowy  Z-SLS/3 32A  kpl. 1 

23. Instalacja odgromowa 

23.1 Drut odgromowy FeZn8mm m 35 

23.2 Iglica odgromowa  h=2m kpl. 4 

23.3 Uchwyty drut/papa  szt. 14 

23.4 Uchwyty krzyżowe  szt. 2 

23.5 Rura odgromowa UV RO 18x28  m 12 
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8.0. Część rysunkowa 
 

 
E1 - Schemat  instalacji  elektrycznej  obiektu  przedstawiający  sposób  podłączenia  

mikroinstalacji 
E2 - Rozmieszczenie modułów - rzut dachu 

 E3 - Instalacje zasilające inwerter 
 E4 – Schemat rozdzielnicy AC 

E5 – Plan instalacji fotowoltaicznej dla służb ratownicych  
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Rozmieszczenie modułów - rzut dachu
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Schemat  instalacji  elektrycznej  obiektu  przedstawiający  sposób  podłączenia  mikroinstalacji

Rozmieszczenie modułów oraz trasa kabli

OPIS INSTALACJI PV 

Sieć nN230/400V

Układ pomiarowy

Rozdzielnica RPV-AC

Falownik

Miejsce zainstalowania falownika

Wyłącznik DC

Przewód solarny

Optymalizacja

Moduły Fotowoltaiczne

Lokalizacja modułów

Łączna moc instalacji

linia kablowa
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Parter budynku - garaż
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14,94 kWp

UWAGA!
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ZGODNIE Z NORMĄ PN-HD 60364-7-712:2016-05

Rozdzielnica RPV-DC-1 Przy falowniku wyposażona w ogranicznik przepięć T1+T2 
oraz podstawy bezpiecznikowe z wkładkami gPV

Konstrukcja dachu umożliwia montaż instalacji fotowoltaicznej
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- złącze MC4
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- proj. trasa kabli DC w korytach


